Guatemala, 21 de Julio de 2003

Eduardo Sam Chun
Corresponsal y ejecutivo de Ventas de
“Prensa Libre”

Cobán, A. V.

Estimado Eduardo:
Para refrescarle la memoria soy la persona que le enseño las fotos de la cueva de Candelaria en el Hotel Villa Aurora, y me permito hacerle una pequeña reseña de lo que aconteció durante la pasada semana en el 1er. Seminario sobre Manejo Sostenible de Terrenos Kársticos en las instalaciones del CUNOR.  

Entre los conferencista podemos mencionar al Dr. George Veni, Doctor en Geología y especializado en Karst, quien ha publicado un buen numero de libros y documentos al respecto.  A la Sra. Roberta Hilbruner, experta en desarrollo turístico, quien trabaja para U.S. Agency for Internacional Development, conjuntamente con el Lic. Jason Pielemeier.  También se contó con el Arq. Brent Woodfill, especialista en Arqueología de Ritual, quien está realizando investigaciones de la arqueología de cavernas en el Proyecto Cancuén.  Al Dr. James Awe, (no estoy seguro del apellido), quien es experto en turismo, preservación  y normas de cavernas.  Por parte de Guatemala al Dr. Rudy Machorro especialista y catedrático del Cunor, a los Profesores Mauricio Chiquin Yoj, y Jaime Requena,  Ferdidnando Didonna Espeleólogo de Costa Rica, también se contó con conferencistas de la escuela de Geología, así como del Antropólogo David García y de Tuxtla Gutierrez, Chiapas, México, a la Lic. Cyntia Hartmann (bióloga) y Lic. Juan de Dios Rendon ambos del Grupo Jaguar (grupo de investigación y exploración de espeleología). 
El Seminario fue todo un éxito, le cuento que la verdad fue increíble.  Se contó con expositores de renombre y se presentaron en lo que el tiempo permitió un detalle muy completo de lo que es el Karst y como los elementos y hombres interactuan entre ellos.
Solo para empezar Guatemala tiene mas o menos el 50% de ese terreno tipo Karst

Al final se concluyo un listado bien detallado de las acciones a tomar.  Entre las que cabe mencionar, “Difundir los conocimientos sobre este tipo de suelos a todo nivel”, de forma que la población en general vaya teniendo conocimientos sobre el tema, especialmente las autoridades, (a quienes se supone deben apoyar todos los proyectos de desarrollo de nuestras comunidades), así como los proyectos de preservación (en este 
caso de los acuíferos), y otras instituciones que están a cargo del desarrollo de nuestro país.   
En sí,  todo es un conjunto que está íntimamente ligado; cultura, desarrollo, conservación flora y fauna, protección del suelo, del agua, turismo, generaciones futuras,  etc. y por supuesto se trata de soluciones multi-disciplenarias. 
Otra de las iniciativas fue la creación de un Instituto Centro Americano de Estudios de Karst (después le puedo dar el nombre exacto), propuesto por Ferdidnando Didonna, del Grupo Espeleológico ANTHROS COSTA RICA.
El tema “Karst” como usted sabe es sumamente extenso e interesante, además hay mucho material sobre el tema y Guatemala necesita conocerlo y saber que debemos hacer.

Una de las sugerencias fue contactar a la publicación de mayor circulación en el país, para motivarlos a hacer una serie de publicaciones sobre el tema.

Si logramos hacer conciencia en Guatemala sobre: como vivir en Karst y luego implementar programas, para los cuales seguiremos trabajando,  Seríamos el primer país en América Latina en hacerlo.

El tema se relaciona con todo nuestro vivir y es muy importante difundirlo porque nuestro futuro depende en gran parte de las acciones que se tomen en el presente.
Por mi cuenta me comprometí a contactarlo a usted para motivarlo a que nos apoye a publicar un reporte sobre este congreso y sus resultados.

Posteriormente, digamos una vez a la semana, podemos ir ampliando la información con artículos que muchos de nosotros podríamos escribir y documentar.  
Contamos con las instituciones que organizaron y/o ayudaron en el evento, la Universidad de Idaho, algunas instituciones del Gobierno de Estados Unidos, la escuela de Geología del Cunor, además también contaríamos con la colaboración de otras instituciones como podrían ser:  la Asociación de Geólogos de Guatemala, Infom, Inguat,  Centro de Estudios Superiores de Energía y Minas CESEM, creo que me tardaría mucho escribiendo todos los comprometidos con este proyecto, pero son muchos.

Básicamente las personas que en un inicio estarán dando su apoyo a este proceso son:

En el Cunor está el Ing. Mauricio Chiquin Yoj, tel. 9513645,  9521064, chiquin@intelnet.net.gt  
Por parte de US. Agency for Internacional Development el Lic. Jason Pielemeier, quien está trabajando en Chisec, tel. 8152613, jsp352@yahoo.com, quien en buena parte fue el motor de este seminario, y,
La persona que se quedo al frente de la coordinación es la estudiante de Geología 

Sra. Nancy Mollinedo de Estrada(¿?).

Además contamos con todo el apoyo de los conferencistas que tuvieron a bien compartirnos sus conocimientos sobre Karst, Turismo, Organización comunitaria, Cuidado y Manejo Turístico de Cavernas, La arqueología de cavernas, Problemas y soluciones para el desarrollo Urbano, y otros temas que en este momento se me escapan.
Tenemos un gran camino, un  gran reto por caminar; para educar, preservar, planificar, etc. y no solo por nuestra nación, sino que es por todo nuestro planeta.  Somos parte de un todo que tenemos que cuidar.

Estimado Eduardo, ¿Contamos con Usted? Y por supuesto con la empresa a quien representa.  ¿Qué necesita que hagamos?, ¿Qué podemos hacer? Para educar, para motivar, para enseñar, para dejar huella en la Historia del Mundo.

Espero con ansias su respuesta a la presente.
Atentamente,

Roberto Arimany

Celular 2065324 y 28

Of. 3323807  3315809

Dintersa1@intelnett.com 

