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Abstract

This project proposes the sustainable touristic use of the caves in an Ecotouristic modality through Speleotourism. It is stated to make touristic visits orientated by local speleological guides especially trained. With this touristic activity, it is thouht to make a rational use of the caves, including environmental, social and economic aspects. The touristic importance of these caves is based on its genesis, morphology and its formations (deposition landforms). Within a particular geological landscape, as it is the one in Patagonia, they are the dominant elements to show how Nature works in those cases. 

Necessary precautions are taken to prevent environmental impacts proposing as a management instrument the estimation of the Touristic Charge Capacity the preparation of the guides as environmental monitors and mitigate measures. For this it is established a continuos monitoring of the diferent variables which allow the registration of the posible alterations over the environment, and so act in consequence. In the same way, is developed a Contingency Plan to solve incidents with visits in the best way.

This implementation will bring an economical development in the caves sourrindings zones, Las Lajas and  Rincón de los Sauces, main cities that count on speleological groups and basic constructions.

The touristic competence will permit that these resources of a great educational and environmental value and with an economic potential can reach the population.

Introducción:
Este proyecto se plantea para asociarlo a objetivos generales del desarrollo turístico de las zonas involucradas que garanticen la sustentabilidad del recurso espeleológico en el tiempo y que como todo proyecto de explotación turística implique que se desarrolle y cumpla con planes de ordenamiento y de manejo.

La importancia turística de estas cavernas se basa en sus génesis, sus morfologías y sus formaciones (espeleotemas) que dentro de un paisaje geológico particular, como es el de la Patagonia, son los elementos dominantes para mostrar como funciona la Naturaleza en estos casos. Su habilitación turística permitirá que estos recursos de gran valor educativo ambiental y con un potencial económico puedan llegar a la población.

La Espeleología es la actividad, para algunos ciencia, que tiene por principales finalidades encontrar, explorar, observar e interpretar las cavernas, teniendo como criterio de análisis el conocimiento de sus procesos de formación, medio donde se insertan y sus ambientes propiamente dichos.

Toda caverna está inserta dentro de una extensión de terreno cuya área está relacionada con los recursos bióticos y abióticos, superficiales y subterráneos, del ecosistema cavernícola. Ninguna está aislada ecológicamente, el medio externo actúa como una cuenca de recepción (incluso impactos) de donde la caverna recibirá los recursos (incluso la contaminación).

Por su dinámica la caverna es un gran laboratorio geológico y biológico que presenta condiciones de equilibrio. Por ello se transforma en un observatorio ideal de algunos de los procesos naturales que hay en estos ecosistemas donde se pueden ver como se modifican por acciones naturales, especialmente las antrópicas.

Espeleoturismo como actividad Ecoturística:

El Espeleoturismo es una actividad intermedia entre la Espeleología (estudio, exploración y conocimiento de las cavernas) y el Turismo (una actividad recreativa). Se lo ubica dentro de las actividades de Turismo Alternativo (Activo/Active Travel) ya sea en las modalidades de Ecoturismo o Turismo Aventura (donde a veces se lo denomina Espeleismo) lo cual depende de la oferta comercial del producto.

En el ámbito mundial el Espeleoturismo se comercializa como visitas a cavernas adecuadas al visitante y con habilitaciones ambientales otorgadas por los organismos competentes que velan por su conservación.

El perfil del turista para esta actividad se ajusta con el del ecoturista e incluso con el que busca turismo aventura. El producto se puede extender a la oferta del turismo tradicional siempre que se respeten las capacidades de carga y que las visitas sean con guías habilitados.

En el caso de estas cavernas, por lo menos en esta primera etapa, no podremos adaptar el Espeleoturismo al turismo masivo y mucho menos al turismo aventura (donde se buscan riesgos) debido a la falta de los estudios respectivos que indiquen los niveles de vulnerabilidad y de resiliencia de estos frágiles ecosistemas.

Al incluir el Espeleoturismo en la modalidad Ecoturismo y por ser una oportunidad recreativa centrada en la Naturaleza, donde se busca un muy bajo impacto en la misma, se halla como resultado, además de motivar al visitante potencial el deseo de conocer,  el convertirlo en aliado de los objetivos de conservación que se le proponen. Por ello es de destacar que el Ecoturismo con sus demás actividades (trekking, fotografía, etc.) que se pueden desarrollar garantizarán el cuidado extremo que necesitan estos recursos. El impacto de este tipo de turismo es reducido y casi limitado a la sola presencia física, momentánea, del visitante. Dado que las estructuras (y los servicios) están en fuerte relación con el ambiente en el que se insertan propondremos un mínimo de ellas, aprovechando las existentes (Ej. los senderos) cuyas instalaciones y o adecuaciones no afecten al mismo.

Por lo tanto no se buscará adaptar las cavernas al turista (dado su impacto) sino adaptar al turista a las cavernas (reduciendo al mínimo el impacto) y en este tipo de cavernas esto es posible si elegimos la modalidad Ecoturismo ya que el Espeleoturismo, como actividad, busca la realización de excursiones hacia áreas poco alteradas o no contaminadas con el objetivo de interpretar, gozar o estudiar el entorno natural o específicamente alguno de sus componentes faunísticos, florísticos y o geológicos así como también cualquier manifestación cultural presente o pasada. Como Ecoturismo se promueve y orienta las motivaciones conservacionistas además de despertar el interés por el desplazamiento a estas localidades con paisajes tan particulares.

Al tener en cuenta que las actividades recreativas previstas deben ser de muy bajo impacto u orientadas al contacto con la Naturaleza mantendremos un nivel bajo de intervención y se brindará una oferta centrada en la calidad ambiental original y en el carácter silvestre del área.

Al aprovechar que esta actividad se identifica fuertemente con el Turismo Naturaleza es prioritario transmitir el valor del patrimonio que se expone, las razones que obligan a su conservación y las características que lo hacen distintivo.

Viabilidad turística de las cavernas:

Las cavernas consideradas para este proyecto fueron exploradas por el Grupo Azul de Espeleología y Montañismo del Neuquén, G.A.E.M.N. y el Grupo Espeleológico Lajeño, G.E.La., en la década del ´80. Posteriormente fueron topografiadas por el Grupo Espeleológico Neuquino, G.E.Neu.

En la década del ´90 comienzan a ser visitadas por grupos de turistas interesados en los paquetes ofrecidos por operadores con guías especializados.

La falta de infraestructura en las cercanías (agua potable, reparos, sanitarios, recolección de residuos, energía eléctrica) hace que la modalidad de turismo a desarrollar sea ofrecida como turismo en la naturaleza casi como de aventura.

Estos recursos constituyen una atracción importante y no son independientes de la oferta de la región turística donde se hallan. Como recursos naturales constituirán un motivo de visita cada vez mas frecuente dadas las características propias, que son una novedad en esta provincia.

Sus accesos por rutas asfaltadas y caminos consolidados, que pertenecen a corredores turísticos ya instaurados, son cómodos y seguros.

Por sus características son clasificadas como cavernas semiantropizadas, grupo 02, según clasificación de Lino (Marra, 2001) con solo senderos para atender visitas. En este tipo de cavernas su visita obligatoriamente debe usar casco, luz individual y ser orientada por guías especializados. Son conocidas como cuevas para aventuras.

Habrá que transformarlas en Cuevas con antropización moderada, grupo 3, según clasificación de Lino (Marra, 2001), es decir prepararlas al turismo con obras de infraestructura de mínimo impacto, sin obras externas.

El plan de manejo tiene una estrategia clara de seguridad y confort para el visitante donde será definido el número medio de visitantes para cada guía especializado. Son conocidas como cavernas para Espeleoturismo y no tienen iluminación fija o permanente. Deben tener supervisión y orientación por guías espeleológicos para pequeños grupos de visitantes

Ubicación y descripción de las Cavernas:

Caverna Salado III

Esta caverna se localiza a 20 Km al Sur-Sureste de la localidad de Chorriaca, Departamento de Loncopué, Pcia de Neuquen.

Sus coordenadas geográficas son: Latitud 38º 03´ 19,4´´ Sur. Longitud 70º 03´ 02,3´´ Oeste. Altura 972 m.s.n.m.

Esta se desarrolla en un banco de Yeso con Calizas intercaladas. De morfología mayormente lineal con una alineación casi Norte-Sur, tiene una longitud topografiada de 577 m.

Por su entrada, descendiendo una galería, se llega a una galería mas amplia que nos deja sobre el sendero interno para uso turístico y que nos conduce por la Galería Principal hasta aproximadamente unos 70 m.

Dentro del sector de transitabilidad turística se encuentran espeleotemas diversos como estalactitas, colgaduras (velos), columnas, concreciones tipo coliflor y formas pavimentarias. También al fondo de la caverna se puede observar una pequeña laguna intermitente.

Caverna de La Laguna

Esta se halla a 9 Km al Sur del paraje Balsa Huitrín, Departamento de Loncopué, Pcia. de Neuquén.

Sus coordenadas geográficas son: Latitud 37º 45´ 01,1´´ Sur. Longitud 69º 56´ 01,6´´ Oeste. Altura 913 m.s.n.m.

La caverna se ha formado en un banco de Yeso (Formación Huitrín) con Calizas intercaladas. Tiene un desarrollo horizontal predominante con un rumbo de 140º y una longitud de 215 m. Se accede por una sima de hundimiento de 30 m de diámetro y 12 m de profundidad en cuyo fondo comienza el sendero interno turístico de casi 130 m.

Aproximadamente en la mitad del sendero, a los 73 m, se halla una pequeña laguna que en algunas épocas obstruye el paso al sector Norte del sendero. En el fondo del recorrido se pueden observar algunas cristalizaciones sobre las paredes.

Caverna de Los Gatos

La caverna se ubica a 30 Km al Sudeste de la ciudad de Rincón de los Sauces, Departamento de Pehuenches, Pcia. de Neuquén.

Sus coordenadas geográficas son: Latitud 37º 33´ 50,7´´ Sur. Longitud 68º 46´ 23.4´´ Oeste. Altura 876 m.s.n.m.

La caverna se desarrolla en coladas basálticas (producto de las lavas que emanaban del Auca Mahuida). La entrada se halla en el derrumbe de la galería permitiendo solo el ingreso hacia el sector Norte. Tiene un desarrollo topografiado de 312 m.

La entrada tiene colocada una reja que no ha logrado su objetivo.

El sector transitable de 240 m se inicia con rumbo Este-Oeste y luego se curva hacia el Norte. A los 33 m de la boca de entrada, donde se inicia la curva, hay un desnivel de 3 m donde se debe hacer una escalera, ya sea del mismo material de la caverna o excavada en el lugar disimulando su construcción. 

En algunos sectores se observan cristalizaciones sobre las paredes.

Capacidad de Carga turística:

Los sitios de visitas tienen un punto de saturación que está dado por su capacidad de ofrecer la misma calidad de experiencia a todos los visitantes (capacidad psicológica), la superficie disponible (capacidad física) y la capacidad del ambiente de absorber los impactos negativos que generen las visitas sin modificar los parámetros que lo mantienen en un equilibrio lado (capacidad ecológica).

El manejo de visitantes en un ambiente vulnerable debe ser rigurosamente planificado para alcanzar los objetivos de conservación por los cuales fue establecido y, a la vez, lograr que los visitantes tengan una experiencia de calidad y puedan satisfacer sus expectativas.

El establecer una capacidad de carga es relativa y a su vez dinámica porque depende de la variación de indicadores que según las circunstancias pueden cambiar. Esto obliga a revisiones periódicas, según el monitoreo de los sitios, y que aportaran a las decisiones de manejo.

Para esto es necesario establecer un sistema de monitoreo que evitará llegar a los umbrales limites para impedir se dispare una alarma ambiental.

Los parámetros a monitorear pueden ser la temperatura, la humedad relativa del aire y algún tramo interno mediante un relevamiento fotográfico para comparar erodabilidad en el tiempo.

Plan de Manejo del Área:

Para el plan de manejo del área se debe tener en cuenta los siguientes ítems:

· Planificación de estacionamientos

· Establecimiento de senderos externos e internos

· Señalizaciones (cartelera)

· Iluminación y seguridad

· Planes de contingencia a desarrollar en caso de emergencias

· Monitoreo de indicadores ambientales

· Control de la visita: 

· Información al visitante. 

Estudio de Impacto Ambiental:

Para la factibilidad de este proyecto se confeccionó un Estudio de Impacto Ambiental que contempla un Plan de Gestión Ambiental, el cual se compone de.  

- Medidas y acciones de mitigación

· Se debe respetar lo establecido en cuanto a la  Capacidad de Carga que el proyecto turístico ha estimado. 

· Los guías deberán informar acerca de las restricciones para la caza y captura de fauna y recolección de flora cualquiera sea su finalidad. Tampoco permitirá el retiro de cualquier variedad mineral.

· Se informará al visitante que cualquier residuo generado debe ser trasladado a la localidad más cercana para su disposición.

- Ámbito Sociocultural

Es importante informar a los habitantes de las localidades de cabeceras, sobre los recursos que poseen para que sean ellos mismos quienes los protejan. 

Las municipalidades y los organismos que correspondan deben mantener programas actualizados de los Planes de Contingencia para casos de accidentes y en especial en los temas relacionados con los rescates en cavernas.

- Plan de Monitoreo

Según lo establece el Proyecto serán los mismos guías quienes se encarguen del monitoreo de los indicadores elegidos, resultados que volcarán en la “Planilla de Control por cada grupo de visitantes”. Para ello es importante la capacitación y actualización continúa en las diversas temáticas involucradas, por ejemplo: muestreos, manejo de instrumentos, interpretación de resultados, etc. Capacitaciones que deben ser proporcionadas por parte de organismos y o profesionales idóneos. 
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